

公共行政中的女性:参与还是主导

赵林栋

(厦门大学,福建 厦门 361005)

摘 要:西方二元对立的思维和社会性别差异导致了男性和女性的对立以及公共行政对女性的排斥。女性主义从性别角度解构了公共行政,公共行政面临着合法性危机。为提升自身的地位,公共行政中的女性应立足于参与,着眼于主导。二元对立的思维不利于男性和女性之间的合作,公共行政领域的思维方式应该由二选一对立走向二合一的辩证统一。在辩证思维的指导下,通过解构社会性别差异和男性统治合理性之间的关系并重新界定关于公共行政的语境可进一步提升女性在公共行政中的地位,促进男性和女性的平等合作。

关键词:公共行政;女性;女性主义;社会性别差异;解构

中图分类号:D523 **文献标识码:**A **文章编号:**1008-7168(2013)04-0070-04

一、女性走进公共行政领域的背景

女性主义从性别视角质疑了公共行政的合法性,为女性走进公共行政领域提供了理论基础;经济状况的改善和政治权利的获得是女性进入公共行政领域的双重动因;现代性中的能力标准和经济标准逐渐取代了性别标准,这进一步促进了性别平等。

(一)女性主义对公共行政的解构

公共行政的合法性从根本上来自于公众的认同。公众由两部分人组成:男性和女性。对女性的歧视或偏见显然不利于女性对公共行政的认同。排斥女性将会致使公共行政面临合法性危机。“尽管公共行政和公众存在于不同的社会空间之中,但是,如果公共行政不能与公众联系在一起,那么,它或许就只能服务于官僚体系的目标,从而丧失了改进其内部局限性的任何机会。没有有效的公共行政,公民就不可能享有良好的公共服务。”^{[1](p.30)}公共行政的民主化重在参与,没有女性参与的公共行政是不完整的,排斥女性参与的公共行政是不公正的。女性参与为公共行政的社会建构提供了实践基础。女权主义者不满足于现状,激进的女权主义者要求推翻男性统治的世

界;渐进的女权主义者要求持续的政治改良。尽管在一些发展中国家还存在着严重的性别不平等,但基于妇女压迫的争论已经淡化了。相对于女性的弱点,女性主义者更加关注女性自身的优势,女性的积极作用正在增强。女性主义者的主张成为了公共行政改革的推动力。女性主义通过解构将公共行政的意义层层剥离,从性别视角质疑了公共行政的合法性。

(二)现代性与性别平等

在经由现代化走向现代性的过程中,“商品是天生的平等派”。在商品面前,生产者的男女是平等的;启蒙运动揭掉了男女不平等的神权外衣;享用共同的物质生活财富,增强了男女的共同体意识;非人格化的市场经济和以能力为标志的官僚制,为女性争取性别平等提供了有利的条件和依据。三个相互联系的发展因素促进了性别平等。第一个因素是市场和交换的发展促使人们借助商品这一概念进行思考。在商品化的过程中,人们把他们自身看做是财产的所有者,能力也是财产的一部分。第二个因素是启蒙运动和理性化进程。受到启蒙运动的影响,人们思考问题的方式更加理性化。逻辑、计算、科学探索以及经验证据

收稿日期:2013-04-19

作者简介:赵林栋(1984—),男,山东聊城人,厦门大学公共事务学院行政管理专业博士生。

被看成是理解自然、理解社会的最重要方法。第三个因素是这样一种思想,即作为同一个物种,人们共享着实质性的财富。在这个意义上,人们也应该是互相平等的个体^{[2](pp.4-5)}。市场经济的发展和官僚制进一步增强了性别平等的观念。市场经济具有非人格化的特征。它不关注人的性别只关注人所达成的经济绩效。经济效益成为判断人们自身优劣的标准。在经济运行规律的约束下,市场经济向所有人开放,为所有人提供竞争、博弈、发财致富的机会。官僚制则在公共行政领域进一步改变了评判的标准。相比于性别,官僚制更注重能力。“能力正日益成为一种有价值的资源,因为它能让人合理地出人头地:它客观上肯定了优点和效能的价值,这两者在专业化时代都很重要。”^[3]能力标准标志着公共行政领域由性别偏见向性别平等的转移。

(三) 女性对经济平等和政治平等的追求

经济条件与政治权利是影响女性社会地位的两个重要因素。经济平等与政治平等体现了社会制度的正义价值。“正义是社会制度的首要价值,正像真理是思想体系的首要价值一样”^{[4](p.3)}。女性追求经济平等和政治平等经历了一个漫长的过程,这两方面的目标尚未完全达到。进入劳动力市场是女性获得经济独立的重要途径。机器大生产为女性进入劳动力市场创造了条件。在机器面前,男性所具有的体力优势已经不重要了。持续扩大的再生产对大量廉价劳动力的需求进一步促使资本家雇佣女性。对于女性来说,进入劳动力市场与其说是获得经济独立不如说是一种被迫的选择。在19世纪初,女工比男工受到更残酷的剥削。相比于男性工人,女性工人和童工“干活更好,拿钱更少”。尽管如此,女性终于走出家庭,迈出了经济独立的第一步。伴随着工人运动的不断高涨,在19世纪末出现了第一次女权运动浪潮。女性开始觉醒,她们追求性别平等、追求同工同酬、追求公民权利和政治平等。随着经济地位的提高,女性主义者更加关注政治平等。由获得权利到享有权利,由争取选举权到积极参政,女性在政治领域发挥着越来越重要的作用。争取经济平等和政治平等是女性进入公共行政领域的双重动因。

二、公共行政中的男性与女性

(一) 以男性为中心的公共行政

公共行政是以男性为中心的。韦伯在指出三种不同的权威统治形式(即个人魅力型权威、传统型权威和法理型权威)时指出,与工业社会最相吻

合的是官僚制组织^{[5](p.4)}。这三种类型的权威统治形式实质上都具有男性主导的特征。男性主导公共行政的依据是男性的性别优越性,而性别崇拜则为男性的优越性进行了辩护。现代性创造了迅疾变迁的社会,它将父权制时代产生的有关劳动性别分工的物质和意识形态遗产,与瓦解这种遗产、创造性别平等秩序的物质与意识形态力量结合在一起,这种迅疾变迁以及由此产生的相互矛盾的力量,不可避免地创造了性别这种崇拜的意识形态^{[2](p.4)}。性别崇拜的直接后果是男性中心论的产生。男性中心论与西方中心论实质上是基于同样的逻辑。男性中心论以男性的优越性为依据;西方中心论以西方社会的先进性为依据。男性中心论根据性别标准确立了男性的统治,西方中心论根据西方优越性的标准为世界提供了单一的发展模式。男性中心论和西方中心论都具有排斥性。以男性为中心的统治导致了女性在政治领域的边缘化;以西方为模式的发展否定了非西方国家的多样性选择。男性中心论和西方中心论根源都在于二元对立观。这种对立观假设一方是优越的,是好的;另一方则是低劣的,是不好的。因而处于优势的男性应该统治世界,而女性则应该服从于男性的统治。这样的逻辑引申到公共行政就导致了以男性为中心的公共行政。男性不但建构了以男性为中心的统治,还建构了以男性为中心的神话来进一步证明男性统治的合理性。“一个神话总含有一个主体,他把自己的希望与恐惧投射到超越的天空。女人未将自己树为主体,所以也没有创造过反映她们设计的男性神话。她们没有属于自己的宗教或诗歌:她们仍要通过男人的梦想去梦想。男性创造的众神就是她们要崇拜的众神。”^{[6](p.167)}男性的神话使得女性进一步被边缘化,失去了真实的“自我”。女性参与公共行政的文化基础被“男性神话”掩盖了。

(二) 女性对公共行政的参与

埃莉诺·奥斯罗姆认为:“理解个人如何解决实际场景中的特定问题,要求采用从理论世界到行为世界,又从行为世界到理论世界的策略。没有理论,人们绝不可能理解作用于不同情形中的许多外在现象的一般的基本机制。如果不利用理论来解决经验难题,理论工作只能对理论本身有所创造,很少会对现实世界的状况有所反映。”^{[7](p.3)}在女性主义的影响下,女性走出家庭领域进入了公共领域。一部分女性积极参与了公共行政。然而公共行政中的女性参与者要么处于较低的地位,要么处于高位却面临着前所未有的尴

尬。在西方社会,女性进入公共行政领域的部分原因是政府为缓解财政危机而雇佣对薪水要求较低的女性。在公共行政领域女性从事的多是低层次、职位较低的工作。这决定了女性提升自我和职务晋升的机会是有限的。那些处于高位的女性也不得不面临尴尬的处境:在男性建构的公共行政中,女性要具有男性气质才能进入公共行政,以至于女性领导者“看着像个女士,行动像个男人”^{[8](p.60)}。为了获得合法性,代议制度有时就需要有令人瞩目的个人形象,具有标示威望的外在符号。“显赫的社会地位、能力强、身为楷模、资源丰富、地位优越的外在标志等维度都可能营造出代表的卓尔不群。”^[3]这些维度明显具有男性化的特征,使得政治人物形象更加男性化。

(三)女性主导公共行政的诉求

如果个人的就是政治的,那就意味着女性的社会地位是现行政治的结果,因而也要通过政治的途径来解决。对于这条道路的可行性,麦克因斯提出了质疑。因为把个体的等同于政治的为政治干预个体的私人空间提供了理由。最终导致个体内在政治化。男女之间自然性态的差异是客观存在的,也是难以消除的。虽然个人的不能完全等同于政治的,男女的社会性差异问题仍然要通过政治平等来解决。女性追求平等的政治权利必然产生主导公共行政的诉求。民主治理为民主行政开辟了新的道路。传统的公共行政治理模式主要是官僚制。对于未来的政府治理模式,彼得斯提出了四种:市场式政府、参与式国家、弹性化政府和解制型政府。至今还没有人提出过一种女性为主导的公共行政治理模式。女性能否像男性一样主导公共行政?这个问题关系到女性在公共行政中的地位和作用,也关系到公共行政自身的变革。由参与到主导需要一个过程。公共行政的变革为女性参与行政活动提供了可能,但是女性主义者不满足于参与,她们要通过参与逐渐增强女性的政治地位和女性话语权来实现男女政治平等甚至建构以女性为主导的公共行政。相对于推翻男性统治的世界,女性的这一主张似乎并不极端。权力具有垄断性和排他性,女性对于公共行政的主导性诉求难免会受到男性的排斥。然而权力的效力也需要合法性的支持。排斥女性公共行政就面临合法性危机。如果说女性主义的革命性使得女性承担着主导公共行政的艰巨任务,以男性为中心的统治和以男性为主导的公共行政使得这一任务难以完成。这是女性主义的问题所在。

三、公共行政中提升女性地位的战略选择

公共行政中的女性地位问题不是简单的性别问题而是价值选择问题。塞缪尔·谢弗勒主张“平等被理解为包含并超越所有人都拥有平等的道德价值这样一种社会和政治理念时,平等才是最具有竞争力的”^[9]。平等者之间的关系不仅仅意味着参与者拥有平等的道德价值,这种关系还要拥有一定的结构和特征。公共领域应该是男女共同管理的公共空间。立足参与,着眼主导是提升女性地位的战略选择。

(一)解构社会性别差异和男性统治合理性之间的关系

政治与性别之间没有直接的关系。尽管这个世界可以分成男人和女人,对世界的治理却不可以简单分为男人的治理和女人的治理。因为在社会实践过程中,男性和女性并没有完全分开,处于公共领域的公共行政和处于私人领域的家庭之间存在着千丝万缕的关系。所谓的男女性别差异是社会建构的。以性别差异为基础建立的秩序是一种有效但内含不公的秩序,以性别差异为基础策划创造的文明是一种带有偏见的文明。这关系到公共行政的价值导向也影响着对女性地位的判断标准。男性和女性之间存在的社会性别的差异是一种男女二元对立观的产物。二元对立观的出发点是男女自然性态不同,通过社会化,男性和女性便有了社会性别差异。性别社会化的最终结果就是男性具有了男性气质,女性具有了女性气质。男性气质和女性气质之间的差异使得男性更适合于公共领域,因而在公共行政中男性居于主导地位。女性气质则决定了女性更适合于在家庭等私人领域活动。女性进入公共领域存在着无形的障碍,公共行政中的女性更多居于从属地位。在职位晋升过程中,女性会遭遇“玻璃天花板”。从逻辑上讲,如果能够消除限制女性能力发挥的社会经济因素,女性的表现会和男性一样出色。男性垄断权力主导公共行政的行为缺乏坚实的理论基础支撑。因为产生于共同体基础之上的权力不为特定的人所拥有。凡是因偏私而建构的都将被解构,凡是已僵化的都将被变革。男女的自然差异与生俱来,但在公共行政中不能把性别差异作为理由阻止女性的参与。

(二)重新界定关于公共行政的语境

公共行政的语境决定了公共行政话语的意义。索绪尔的语言学观点认为:“任何行动或事物的意义也许看起来是自然的,但总是建立在共享

惯例的基础之上。”^{[10](p.64)}重新界定关于公共行政的语境首先要关注公共行政中的语言。因为在本质上,当前这种语言是男性化的语言。公共行政中的女性要有自己的语言,即一种中性的不带性别歧视的语言。重新界定关于公共行政的语境要关注女性的话语。不同话语背景下的女性,不同范畴下的女性会有不同的含义。处于历史过程中的女性是一个追求经济独立、政治权利和性别平等的“女性”;文化中的女性是一个身份和思维方式深受传统风俗习惯制约的“女性”;政治中的女性是一个处于私人领域和公共领域之间,面临尴尬处境的“女性”。所有这些不同话语背景下的女性概念都导向同一个问题——性别不等。值得注意的是 21 世纪的女性已经不是原来传统社会中的女性了。女性的话语很可能导致性别观念的重塑。重新界定关于公共行政的语境还要关注受二元论影响的思维方式。在二元论的影响下,自然与文化是对立的;人类与非人类是对立的。以此推之,男性和女性也是对立的。这种二元对立观对于公共行政具有重要的影响。“有关行政管理和公民关系的二元主义假定,连同公共行政强调行政管理取向的工具性、功能性和理性以实现有效的管理控制特征,使得公共行政步入歧途,忽视了公共行政与公众之间的辩证关系,也忘却了公共领域中建构社会性选择方案的可能性。”^{[1](p.30)}可以说,男性和女性的对立是受二元论影响的思维方式的产物。

(三)由二选一的对立走向二合一的辩证统一
理性主义和二元对立观深刻影响着人们建构的世界。理性主义主导了西方世界的思维方向。极端的理性主义给人类带来了前所未有的灾难。理性主张的是确定性。确定性为了维护自己的统治地位必然会压制或排斥那些不确定的东西和不适合的东西。二元对立观把社会现实分成公共领域和私人领域;把人类分成男性和女性;男性又把女性看作他者。理性对于他者是冷漠的、排斥的。这造成了公共领域和私人领域的隔离;造成了男性和女性的人为对立;造成了政治领域中女性的从属地位。事实上对立的二者之间总是有着密不可分的关系,二元对立观忽略了事物之间关系的辩证性。公共行政要实现公共领域和私人领域的统一、男性和女性的统一以及自我和他者的统一,才能应对环境和社会结构变迁所带来的挑战,而

女性在公共行政中的地位也才能得到相应提升和保障。因为“无论是对社会再生产而言,还是对经济基础而言,当个体、家庭、国家、市民社会被人们认为都具有同等重要性的时候,女性主义理论就释放了空间——看来就是——摆脱了次要和从属的地位”^{[11](p.42)}。

四、结语

根据后现代主义的理论,过去的一切会受到质疑,现在的一切都将面临挑战。公共行政也不例外。女性主义通过性别视角质疑了公共行政的合法性,通过对性别不平等的批判表达了女性寻求政治平等、参与甚至主导公共行政的愿望。对于公共行政来说,女性的参与作用和影响将是一个长远的话题。女性参与公共行政是必然的趋势,想要主导公共行政却困难重重。从参与地位到主导地位预示着女性在公共行政中地位的提
升,也意味着公共行政自身的持续变革。

参考文献:

- [1]金钟燮.公共行政的社会建构:解释与批判[M].北京:北京大学出版社,2008.
- [2]约翰·麦克因斯.男性的终结[M].南京:江苏人民出版社,2002.
- [3]让-帕斯卡尔·达洛兹.政治代表如何赢得合法性:一种符号学研究方法[J].国际社会科学杂志(中文版),2010,(3).
- [4]约翰·罗尔斯.正义论[M].北京:中国社会科学出版社,1998.
- [5]竺乾威,马国泉.公共行政学经典文选[M].上海:复旦大学出版社,2000.
- [6]西蒙·德·波伏娃.第二性[M].北京:中国书籍出版社,1998.
- [7]埃莉诺·奥斯罗姆.公共事物的治理之道[M].上海:上海三联书店,2000.
- [8]卡米拉·斯蒂福斯.公共行政中的性别形象[M].北京:中央编译出版社,2010.
- [9]塞缪尔·谢弗勒,高景柱.什么是平等主义?[J].政治思想史,2010,(3).
- [10]克里斯·加勒特,扎奥丁·萨德尔.视读后现代主义[M].合肥:安徽文艺出版社,2009.
- [11]J. K. 吉布森-格雷汉姆.资本主义的终结:关于政治经济学的女性主义批判[M].北京:社会科学文献出版社,2002.

[责任编辑:杨 健]